 MỐI QUAN HỆ GIỮA ETILEN, RƯỢU ETYLIC VÀ AXIT AXETIC 

I. Mục tiêu

Học sinh nắm được:
- Mối quan hệ giữa hiđrocabon, rượu, axit axetic với các chất, cụ thể là etilen, axit axetic, và etyl axetat.

- Rèn luyện kỹ năng viết PTHH theo sơ đồ chuyển hóa giữa các chất.

- Giáo dục lòng yêu môn hóa, tính cẩn thận.

II.Phương tiện 

1.Giáo viên: Bảng nhóm, bảng phụ.

2.Học sinh: Xem lại kiến thức 

III. Tiến trình 

1.Ổn định tổ chức (1 phút)
2.Kiểm tra bài cũ (4 phút)

? Nêu đặc điểm cấu tạo và tính chất hóa học của axit axetic?

? Học sinh làm bài tập số 2 và 7 (SGK) 
3. Bài mới

Hoạt động 1: Tính chất vật lý (10 phút)

GV: Đưa ra sơ đồ câm mối liên hệ giữa các hợp chất hữu cơ:

                                                                             O2                         + rượu etylic

                                                                       Men dấm                      H2SO4đ,t03

HS: Tham gia ý kiến để hoàn thành sơ đồ:

                                                                O2                           + rượu etylic

                                                                     Men dấm                       H2SO4đ,t0

? Viết PTHH minh họa:

C2H4  + H2O   axit        C2H5OH

C2H5OH + O2    Men dấm    CH3COOH  + H2O

                      H2SO4đ, t0
CH3COOH + C2H5OH                CH3COOC2H5   + H2O
Hoạt động 2: Bài tập (26 phút)
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	GV: Yêu cầu HS làm bài tập 1 SGK

HS lên bảng làm bài tập.

GV sửa sai nếu có.

GV: Hướng dẫn HS làm bài tập 4(SGK)

· Tính số mol của của CO2
· Tính khối lượng của C

· Tính khối lượng của H

· Tính khối lượng của O

· CTPT của A là CxHyOz 

· Lập tỷ lệ : x: y: z
	Bài tập 1: 

a. C2H4  + H2O axit   C2H5OH

C2H5OH   + O2    Men dấm    CH3COOH  + H2O

                                       H2SO4đ, t0
CH3COOH+C2H5OH               CH3COOC2H5   + H2O

b. CH2 = CH2 + Br2          CH2Br - CH2Br

n CH2 = CH2    t, p, xt       (- CH2- CH2 - )n
Bài tập 4:

nCO2 = 44 : 44 = 1mol

Khối lượng C có trong 23g chất hữu cơ A là : 1.12= 12g

nH2O = 27/18 = 1,5g

m của H trong 23g chất Alà 1,5 . 2 = 3g

m O trong 23g chất A là: 23 - (12+ 3) = 8g

a. Vậy trong A có C, H, O

x, y, z là số nguyên dương 

Theo bài ra ta có:

         12   3     8

x : y : z =         :         =  2 : 6: 1

         12  1      16

Vì MA = 46 nên CTPT của A là : C2H6O




4. Củng cố - đánh giá (3 phút)

- giáo viên khái quát lại bài

- Chốt lại kiến thức về mối liên hệ giữa các dẫn xuất hiđrocacbon.

5.dặn dò (1 phút)

- học sinh học bài, làm BTVN: 2, 3, 5 (SGK)

- nghiên cứu bài: chất béo
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